REPAGE 0 = G = /A V

ОСНОВАНА 1 ИЮНЯ 1917 ГОДА

СРЕДА, 6 ФЕВРАЛЯ 1991 ГОДА

Nº 27 (21147)

♦ Цена 10 мон.

PENOPIEP HAWER



мый директор совхоза. Ушел в рядовые специалисты. Не просто директор: возглавляя хозяйство полтора десятка лет, он сделал то, что казалось почти невозможным в забытой богом и «верхами» нарымской деревне. Вывел своих доярок в маяки не только в районе - в области. Лучшие надои, смеи прогрессивные методы в заготовке кормов, организации труда на фермах — здесь. Но самым притягательным было в совхозе даже не это, а личность директора. Избегая эпитетов, скажем просто: он не знает безделья. И вот этот-то трудяга, объясняя произнес слова, свой поступок, которые (от него!) меньше всего ожидали услышать: «Стыдно». Зрелому человеку, потомственному крестьянину оказалось не под силу воспринять новость, к которой — в большинстве своем мы привыкли быстро и безболезненно. О том, что огромной стране, издерганной нехватками продовольствия, взялись помогать.. европейские школьники: покупая консервы, колбасы и сладости на карманные деньги и мелочь, сэкономленную от завтраков...

Нет, он не обвинял, не уличал и не возмущался. Просто не хватило запаса прочности, чтобы справиться с чувством, дефицит которого вряд ли сегодня меньше, чем дефицит вещественных кате-Чувством личной вины за общее унижение.

Не знаю, читал ли директор Николая Бердяева, философа, сумевшего, как никто, проникнуть в тайны российской луши. Прелвосхитить наши нынешние разделение, раздвоение, раскол, идущие вне политических партий, парламентских групп. На людей, в ком бессмысленная разруха рождает невыносимое чувство вины, н тех, кто оказался придавлен лишь вселенской обидой. Губительной. низменной и недоброй... Которая, в отличие от вины, ищет выход не в собственных усилиях, не в кропотливом труде улучшения и оспоиске виноватых. Где угодно: в союзном парламенте, в местном Совете и партаппарате, в кабинете начальника и в торговой «подсоб-

Вина, утверждает философ, это чувство свободного человека. Обида присуща рабам. Свободы мы вроде бы завоевали в избытке: а вот с виной — плоховато. С той, ответственной и плодотворной, что помогала бы шаг за шагом. сантиметр за сантиметром возделывать и улучшать нашу с вами

Устав от тотальной политизации, мы, журналисты, как и наши читатели, соскучились по сюжету, сегодня куда более редкому, чем полтергейст. О человеке, который в сгустившиеся «трудные времена» спокойно, знающе ДЕЛАЕТ ДЕЛО. Печет хлеб, строит дом, ремонтирует обувь, развозит по графику в магазины нехитрый товар... Не озираясь а работают ли осежеминутно: тальные? Не надрывая душу картиной всеобщей тоски и обделенности. Не уповая на дежурного постигшего мудрость простую и вечную как мир: хочешь нзбавиться от вины — стань обвинителем!

Да и есть ли вообще смысл делить наших политиков на «правых» и «неправых», если там, где идет обычная жизнь — насущная н неповторимая при любом политическом ветре, - хронически недостроенным остается базис? Если в плоть и кровь наших будней вошли равнодушие, необязательность, расчет на «авось». Что ж удивляться, что политика наша застревает на любом из решитель-

ных и разумных своих поворотов... Или впрямь, пошумев и разрушив последнее, вновь останемся обиженными «тысячелетними рабамн»? Так и не обретя того, чем, похоже, в избытке одарил Господь те крошечные, обделенные природой скандинавские страны, сегодня манят и «спасают нас, убогих и сирых, устоявшимся благополучием?

Е. ПЕТРОВА.



«Снежинка» эмблема здоровья

Там, где хвойный подрост обступает лыжню так плотно, что приходится нагибать голову, невольно начинаешь разгадывать заячьи тропы, постоянно пересекающие путь, И пятикилометровая дистанция, петляющая по взгоркам Тимирязевского соснового бора, становится страницей увлекательной книги природы. А когда после лыжной прогулки Леонора Сергеевна Егоренко угощает чаем, настоенным на душице, мяте, зверобое, клевере, смородине, белоголовнике, тысячелистнике, - чувствуешь себя необыкновенно.

...Этот оазис для лыжных прогулок организован кооперативом «Физкультура, туризм, спорт», который существует третий год в поселке Тимирязевском. Есть при кооперативе детская спортивная школа двоеборцев, организовано обучение детей фигурному катанию.

- А для тех, кто намерен провести в лесу воскресный день, — говорила инструктор-общественник туристско-экскурсионного предприятия «Томсктурист» Арфеник Шириянц, - мы предоставляем автобусы. Я родом из Средней Азии. Но когда увидела эту лесную красоту, не могу в дни отдыха усидеть дома. Характерно, что трудовые коллективы, съездившие по маршруту «Снежинка», обычно приходят в «Томсктурист» за путевками не один

Что же, это прекрасно! В странах Запада только обеспеченные люди могут позволить провести неделю на лыжах, перелетев для этого за тысячи километров. А у томичей все под боком. Взрослым выдаются лыжи, детям — санки. Можно покататься на лошади, можно на «Буране».

Карегод: два года и век

КАРЕГОД — ЗАКАЗ-НИК В МОЛЧАНОВСКОМ РАЙОНЕ, где еще сохранились почти все звери сибирзанесенные в Красную книгу. На заказник на-ступает Чулымский леспром-хоз. По мнению специалис-

тов, чтобы погубить одну из немногих оставшихся жемчужин тайги, потребуется всего два года. Восстановить — не меньше ста лет.

СУДЬБУ ЗАКАЗНИКА РЕШАЕТ СЕССИЯ РАИ-ОННОГО СОВЕТА.

Летопись дефицита

О каждой простыне

через районную газету дает отчет комиссия по распределению дефицитных товаров при Кожевниковском сельском Совете — какой организации и сколько. Простыни, правда, махровые. Подробно рассказывается и о распределении другого дефимужских носков, женских и мужских сапог.

стиральных машин. Интересно бы взглянуть лет через десять на липо человека, обнаружившего эту заметку в газете. Будет ли оно таким же изумленным, как было бы у того, кто в 1981 году прочел бы нечто подобное: «Поступило 210 пар носков. Все-пенсионе-

Чего ждать с неба?

В эти дни должна прекратить свое существование космическая станция «Салют-7». Ожидается падение на Землю всевозможных остатков. В редакцию пришел лесовод Иван Чебоненко из Томского института экологии природных комплексов СО АН СССР, не-

давно ставшего самостоятельным научным учреждением. Иван-турист с боль шим опытом. Он принес снимки, сделанные в районах Горного Алтая. Один из них показывает явно остатки ракетоносителя. Может, кие обломки полетят на Землю и в момент вхождения в слон атмосферы «Салюта-7»



после 19.00—В «ГРАЖДАНКЕ»

Надо признать, ские средства массовой информации, и мы не испропустили момент для подачи новости: в прошлом году на Томский военно-медицинский факультет впервые были приняты девушки. Сейчас их сорок пять, и все — иногородние. Поче-Среди томичек не нашлось желающих стать военврачом? На другие вопросы «Репортеру» ответил преподаватель организации и тактики медицинской службы военфака подполковник Сергей Федорович

— На факультет кадры поставлял не только мединститут, но и вузы другородов Сибири Востона. Ка-Лальнего захстана. Когда парней медвузов стали брать в армию с младших курсов и использовать их там не как медиков, а как заблагорассудится, желающих меньше. Тогда и было решено пойти на эксперипринять девушек. Мы поосторожничали, а военфаки Куйбышева и Нижнего Тагила приняли примерно по сто

— Что привлекает девушек на военфак?

- По новому приказу, сле учебы присваивается звание младшего лейтенанта, а тем, кто уже отслужил в армий, это присванвается звание сразу, как они приходят на факультет. Соответственно званию и стипендия — около четырехсот рублей.

- Ну и, наверное, выпускниц после того, как они попадут в войска, будет богаче выбор для замужества. Ну а сейчас студентки в военной форме не страдают от строгого режима? Есть ли

в этом плане?

- Проблемы вначале с формой одежды, ну, все, что положено женщине... К этому не был готов и округ. перь все в порядке. отдали девушкам один этаж общежития, режим у них вовсе не казарменный — много свободного времени для посещения библиотек, выставок, концертов, театров.

- А в чем они туда пойдут, в гимнастерке? — После девятнадцати часов разрешается нахолиться в городе в гражданской одежде...

— А что думают сами военные медицы? Зинанда Пустовалова, пятикурсница из Караган-

Практически ни одно государство не обходится без армии, а армня — без женщин. На-

КОНКУРС **FA3ET**

Президиум подвел итоги конкурса рай онных и многотиражных газет на лучшее освещение профсоюзной жизни.

Регулярное рубрики, разнообразие жанров и тематики, глубина разработки принесли первое место среди районных газет коллективу редакции «Северная звезда» (г. Стреже. Александровского района). Следующие два места жюри присудило газетам «Советский Север» (Колпашевский район) и «Знамя (Кожевниковский

Лучшей среди многотиражек по этой тематике назва-на газета «На стройках Томска». Второе и третье места — у «Рабочей неде-Асиновского ЛПК «Электротехника» (электротехнический завод г. Том-

ПРЕСС-ЦЕНТР ОБЛСОВПРОФА

КУРСЫ ДЛЯ ФЕРМЕРОВ

ти начали работу 3 февраля при школе управления АПК (г. Томск, Ленина, 102, телесправок: 22-36-94, 22-37-89). 3aнятия, сообщил директор школы А. Г. Конюх, про длятся месяц. Программа рассчитана на то, чтобы дать слушателям представление об экономичес-

крестыянского хозяйства, сельскохозяйственного производства, дать ответы на другие актуальные вопросы. Среди преподавателей — руководители и специалисты областного агропромышленного комитета. ются встречи с фермера ми, уже располагающими опытом самостоятельного хозяйствования.

ной инициативе, по рекомендации фермерских ассоциаций, пришли те кто проявляет интерес к крестьянскому хозяйству Каких-то ограничений возраст, образование, место работы и т. д. — не установлено. Не взимается со слушателей и плата за учебу, расходы взял на себя облагро-



В полготовке Выгон. частвовали: Стойлов, Лисицын, В. Брындина,

НОВОСТИ В ЭКОНОМИКА В БЫТ В КУЛЬТУРА

Политическое заявление объединенного

Пленума Центрального Комитета

и Центральной Контрольной Комиссии КПСС

О ТЕКУЩЕМ МОМЕНТЕ ЗАДАЧАХ ПАРТИИ

Пленум отмечает, что в рамках социально-экономических и политических преобразований, несмотря на серьезные преграды, продолжается создание политических и правовых условий для дальнейших радикальных реформ. Поставлен повестку дня вопрос об обновлении на демократической основе Союза ССР. Законодательно гарантированы свобода слова и свобода со-

Однако противоречивость общественных процессов, допущенные ошибки и просчеты, в том числе в экономической сфере, стали причиной серьезных негативных явлений, которые особенно дают себя знать в последнее время. Никогда еще потребность в новых практических действиях по реализации реформ не была столь настоятельной, а внутренний разлад в обществе не был таким угрожающим. В этом своеобразие момента.

Общественный кризис в стране достиг опасной черза которой возможны разрушительные социальные потрясения. Увеличивается число регионов, где противостояние политических позиций принимает формы социальной и межнациональной конфронтации, а ситуация нередко выходит из-под контроля органов власти и оборачивается проявлениями анархии и кровопролитием.

На политической уже определились и стараются объединиться силы. избравшие целью изменение общественного строя СССР. Их замысел — устранить от власти сторонников социалистического выбора, придать идущим преобразованиям регрессивный, антинародный характер.

Игнорирование в некоторых республиках решений Съездов народных депутатов СССР, противоправная отмена положений Конституции СССР открыли путь беззаконию, сделали возможным принятие антидемократических дискриминационных актов, посягающих на права личности, вызывающих протест и провоцирующих людей на сопротивление. Национал-сепаратистские силы взяли откровенный курс на ликвидацию социальных завоеваний, преступили границы разума и Закона, разрушают вековые интернациональные связи между народами, возрождают худшие формы национальной криминации. Формируются националистические тоталитарные режимы, провозглашающие мнимое превосходство прав нации над общепризнанными в мире правами человека и гражданина.

Обострение трагические события в. республиках Прибалтики и Закавказья, сохранение напряженности в других регионах это серьезное предупреждение всему обществу. мократический процесс, зитивные преобразования поставлены на грань срыва, возрастает угроза жизни и безопасности людей.

Участники Пленума выражают скорбь в связи с гибелью людей. Мы заявляем, что партия делает все возчтобы остановить братоубийство, вернуть страну на путь мира и созида-

Сложившееся положение — результат нарушения прав человека, конституционного порядка, терпимости центральных и республиканских органов к многочисленным нарушениям Основного Закона страны, ущем. ления коренных интересов больших групп населения со стороны деструктивных сил.

В этих условиях Пленум считает необходимым незамеллительное восстановлен ние конституционного порядка в стране.

Участники Пленума ступают за безотлагательную отмену антиконституционных актов и постановлений, нарушающих права человека, какими бы органами они ни были приняты. Мы призываем Верховные Советы СССР и республик. народных депутатов наладить взаимные контакты вплоть заседаний президнумов, сес сий для рассмотрения спорных вопросов и принятия

эффективных мер по преополению законодательного

Пленум считает недопустимым создание незаконных вооруженных формирований, нарушение единой общегосударственной структуры Вооруженных Сил и органов правопорядка. Мы выступаем против нападок на важнейшие институты государства — армию, органы безопасности и внутренних дел. Пленум разделяет требование народа обеспечить порядок, безопасность и спокойствие, нормальные условия труда и жизни советских людей, независимо от их национальной принадлежности и социального положе-

Необходимо лучшие традиции дружбы народов. интернационализма, идти по пути сближения наций и народностей нашей страны, взаимного уважения национальной самобытности.

Гражданский мир и общенациональное согласие - в них больше всего нуждается ныне страна. Их достижение — важнейшая политическая задача партии. Пленум призывает все партийные организации с учетом местных особенностей, опираясь на широкие слои трудящихся, в сотрудничестве с профсомолодежными, юзными, женскими, ветеранскими и другими объединениями проводить настойчивую работу по решению этой насущной проблемы.

11

Пленум призывает коммунистов и всех граждан высказаться за сохранение Союза Советских Социалистических Республик.

Именно эту позицию отстаивают коммунисты, готовясь к референдуму о будущем нашего Союза как федерации равноправных суверенных советских социалистических республик. Референдум должен стать действительно свободным и осознанным волеизъявлением советских граждан, а не инства в руках безответственных политиканов.

на быть поставлена в центр всей политической работы партии.

Пленум поддерживает процесс утверждения суверенитета союзных и автономных республик, видит в нем необходимое условие преобразования нашего государства в обновленный Союз подлинно самостоятельных республик и народов.

наш курс на построение правового государства остается неизменным. Он может быть реализован только том случае, если получит всех конструкподдержку тивных общественных сил-Советов народных депутатов, политических партий и массовых движений. дан страны. Это требует от всех подлинных демократов последовательную дебен конституционному строю, подрывает основы ис полнительной власти. КПСС считает: власть в стране должна быть глубоко демократической.

III

Пленум считает, что кризис в экономике, усугубивший нарастание социальной и национальной напряженности, явился следствием разрыва в темпах экономических и политических преобразований. Однако эти трудности и противоречия должны остановить радикальные экономические преобразования. Напротив, обходимо последовательно проводить курс на развитие рыночной экономики.

Переход к рыночным отдолжен сопровождаться многоукладной экономики с приоритетным коллективных форм собственности, расширением экономической самостоятельности предприятий, свободной хозяйственной инициативы и предприимчивости.

но-экономическая политика партии направляется на создание каждому работающешироких условий для эффективного и высокооплачиваемого труда, рование надежной общегосударственной системы социальной защиты, обеспечение занятости, поддержку малоимущих слоев населения, упреждающую компенсацию населению в связи с ростом цен, индексацию доходов.

Пленум высказывается за приоритетное развитие аграрно-промышленного сектора, укрепление его материально-технической базы, проведение земельной ре-КПСС выступает против любого насилия по отношению к крестьянину, разрушения эффективно работающих агропромышленных структур, за наделение землей тех, кто хочет и сподиться на ней, учитывая при этом специфику различных районов.

Участники Пленума поддерживают программу стабилизации обстановки выработанную IV стране, вырасотанную съездом народных депутатов СССР, и призывают трудовые коллективы, коммунистов, представителей стране. других сил социалистического выбора, народных депутатов, всех советских людей проявить в этот критический момент организованность и понимание непростой ситуа-

Пленум выдвигает в качестве главных и неотложных задач партийных организаций борьбу за сохранение экономического единства страны, придание народного характера процессу разгосударствления, передачу преобладающей части собственности в руки трудовых кол-лективов. Все это следует осуществлять при широкой опоре на трудовые коллективы, совместно с профсоюзными организациями, органами общественного самоуправления.

Общество устало от постоянной экономической и межнациональной напряженности, деформирующей гума-нистические ценности и моральные устои людей. Особенно опасно и безнравственно, когда к насилию беззаконию призывают дельные представители культуры и науки, призванные хранить и приумножать психологический заряд циальной ненависти самый массовый и самый страшный фактор разруше

В условиях обострившеского противоборства все большее значение приобретают позиции средств массовой информации. коммунистов, всех демократически настроенных журна. листов в этой сфере - твердо отстаивать демократиче ские завоевания, нять стратегию социалистического обновления, вскрывать и анализировать ошибки, разоблачать измышления и действия противников пе

рестройки.

Настало время для каждого человека — юноши и ветерана, матери и жены, рабочего и деятеля культуры, учителя и врача, воина и крестьянина — сделать сознательный гражданский и нравственный выбор: встать ли на защиту благородных целей обновления общества, достижения единства страны, мира в нашем многонациональном доме или молча потворствовать посягательствам на жизнь и безопасность людей, или тем более участвовать в разжигании межнационального и социального пожара. Пленум призывает общество сплотиться на широкой общегражданской и конституционной основе. Наступил момент осознания

циалистического выбора.

Выражая глубокую оза-

время ответственного дейст-

вия во имя сохранения граж-

данского мира, обновления

нашего Союза, созидатель-

ного движения по пути со-

боченность опасным развисидского залива, призывает государственное руководство страны предпринять необходимые допол нительные шаги перед международным сообществом и Организацией Объединенных Наций для прекращения кровопролития, упреждения невосполнимого ущерба окружающей среде и перевода военного конфликта в русло политического решения в духе резолюций Совета Бе-

Не клонить голову ниже плахи

Полемические заметки о положении медицинской начки.

го признания: с каждым днем меня все ощутимей обуревает растущая тревога чувств. Страна стоит на пе- ное социальное окружение репутье, и вместе с ней порождает многообразные как бы замедлила свой есте- личностные отклонения. Мественный ход и советская на- ня поразила житейская мудука, призванная вливать в рость этого пожилого челоздоровый организм нации свежие, новаторские идеи и конгресса), призвавшего учеупрочивать тем самым фундамент технического и духовного развития общества. Более того, налицо явный синдром «обкрадывания науки», лишения ее финансовой и нравственной опоры. ным злоупотреблениям. Что будет завтра с наукой В рамках этого фор в условиях нарастающей дебыл проведен американ гуманизации, нравственной деформации, когда уже сегодня она становится нико- творный обмен опытом и дому не нужной и превраща-ется в «золушку» нашего разрозненного общества?

В течение уже долгих лет в стране нашей не появля- со стороны советских учеются нобелевские лауреаты ни в области техники. ни в медицине. А откуда, скажите, им взяться, если вот уже многие годы применительно к науке существует «остаточный принцип». «Утечка мозгов» за гранипу - о ней говорят, но ничего не предпринимается, чтобы остановить этот процесс. Очевидно, пора во весь голос говорить о социальной незащищенности ученых, решать вопрос о создании профсоюзов, призванных на деле встать на их защиту. Убежден, что об этом надо говорить именно сегодня, потому что завтра будет поздно влек наш подход к изучени наука (былая гордость нию психического здоровья страны) невосстановимо леградирует, и уж тогда-то найдутся плакальщики на ее могиле. Этой необходимостью я проникся во время своих чедавних заграничных коман-Вировок (в США, Германию, Австрию), позволивших как бы со стороны взглянуть на «болевые точки» нашей нау-

Наиболее свежие впечатления получены во время крытую душу». Всемирного конгресса социхическое здоровье человека. го внимания было уделено Как отметил в своем выступ- характеристике «неврозов пе-

Наши

консультации

(США), в здоровом обществе не должно быть массовых психопатологических прои смятение явлений. Напротив — больвека (одного из спонсоров ных разных стран «прокладывать рельсы в двух направлениях», с доверием идти навстречу друг другу, а не вести счет.

ошибкам и профессиональ-В рамках этого форума был проведен американо-советский симпозиум, в ходе которого состоялся стижениями двух крупнейших в мире психиатрических организаций: в клинической области — по преимуществу ных, в социальной - американских коллег. С удовлетворением могу отметить заинтересованное внимание к представленным нами материалам по оценке психического здоровья населения восточного региона нашей страны (к сожалению, здоровье сибиряков потеряло свою былую мощь и требует новых качественных и количественных характеристик). Американские ученые выразили согласие на осуществление совместных научных региональных программ по охране и укреплению психического здоровья, поскольку их при-- с учетом климато-географических, этнических и социокультурных особенностей.

се уделялось проблеме саморазрушающегося поведения (включающего самоубийства, пьянство, употребление наркотических веществ), Чтои «иметь теплые руки и от-крытую душу». Вместе с прис тем похоже, что общество альных психиатров, прошед-шего в конце 1990 года в шевнобольным, целиком шевнобольным, целиком Вашингтоне. Сама тематика ориентируясь на биологичеконгресса позволила всесто- скую терапию и отказывая ронне рассмотреть влияние своим больным согражданам общественной жизни на псин в моральной поддержке. Мно-

Важное место на конгрес-

АЧНУ с откровенно- лении доктор А. Гральник рестройки»: гласность и девосточноевропейских странах, порождают функциональные сдвиги в нервной системе, приводят к информационным «срывам» и в конечном итоге к неврозу.

Принимая участие в обсуждении рассматриваемых на конгрессе проблем, я невольно мысленно щался к нашим «местным»

Хочу напомнить о вкладе ученых и медиков нашего Института психического здоровья ТНЦ АМН СССР в дело профилактики и лечения тружеников областного центра и всей области. За весьма короткий срок (этой осенью институт отмечает свое десятилетие) оказана стационарная и амбулаторная помощь десяткам тысяч больных со сложной нервнопсихической патологией, разработаны новые формы оказания специализированной помощи (психотерапевтической, суицидологической, сексологической), практическому здравоохранению предложены современные и высокоэффективные модели психиатрических и наркологических служб (центр пограничных состояний. психогигиеническая консультация в Стрежевом, психотерапевтический комплекс на Тогурском ЛПК, центр охраны здоровья на промпредприятиях, анонимное лечение лип с проблемами наркотической зависимости и др.). Ведется систематическая клинико-диагностическая и реабилитационная работа в соматических поликлиниках города, на крупных предприятиях (ТНХК, ТЗРО, манометровом, электромеханическом заводах). В клиниках института оказывается лечебная помощь нашим землякам -- афганцам и жертвам Чернобыбы противостоять ему, надо ля. В процессе реабилитане только хорошо лечить, но ции используются современпсихотерапевтические приемы (в том числе групповая психотерапия, аутотренинг), иглоукалывание, элементы восточной медицины. массаж, лечебная физкультура, современные психотропные препараты. Клиники осу ществляют углубленное нейрофизиологическое и соци-

следование пациентов. Смело можно сказать, что сотрудники института никогда не забывали свой долг и ответственность перед своими земляками. Впервые в истории томской медицины в октябре минувшего года в Томске прошел Всероссийский съезд психиатров и наркологов. Получены важнейшие фундаментальные данные по распространеннотологии (издан «Атлас» по этой проблеме), оценке иммунологического статуса мократия, осуществляемые в сибирско - дальневосточном регионе, оформлена заявка на открытие в области патоморфологии мозга. Ученые института ведут исследования по оценке психического здоровья малочисленных народностей региона, рабочих ведущих отраслей промышпромышдущих отраслеи промыш-ленности, участников педа-гогического процесса, а в последнее время— ученых города. Установлено плодотворное международное сотрудничество в рамках Всемирной организации здравоохранения, а также двусторонних контактов с учены ми Германии, США, восточное вропейских рии, стран, МНР, международной ассоциации «В XXI век без Это лишь часть проделан-

ной за короткий срок работы. Но мы буквально задыхаемся на малых площадях, на скулном финансовом пайке, фактически без инвалютных «инъекций» (столь не обходимых, чтобы встать на уровень зарубежных коллег), без современного технического оборудования и реактивов. К сожалению, в отличие от западных партнеров, мы медленно подходим к убеждению, что здоровье категория экономическая; оптимизм, доброжелательность и улыбчивость американцев, к примеру, контрастирует с почти по-

стоянной озабоченностью, угрюмостью и раздражительностью наших дорогих сограждан. Похоже, чем дальше мы будем пребывать в оцепенении, тем меньше надежд на решение всех других острых социальных проблем. Нельзя дальше клонить голову ниже плахи иначе неумолимая логика жизни подавит в человеке все самое сокровенное, милосердное, разумное. Пора вернуться из тьмы мракобесия, «чумачества», суеверий, слепой тяги к форменному колдовству, парапсихологии осмысленного существования, единения и трезвого решения сложных

B. CEMKE, член - корреспондент АМН СССР, директор НИИ психического здоровья ТНЦ АМН СССР

духовных проблем.

ЗАЛОЖНИКИ ДОГОВОРА

Как нас обслуживают?

Прежде бывало не раз: перегорит электроплита - звонишь в службу ремонта, приходит мастер, выясняет причину, выписывает квитанцию на новую конфорку, ты ее получаешь, а потом мастер устанавливает вновь. Хлопотно, но привычно. И главное - гарантия была, что без обслуживания не

А тут казус вышел. В очередной раз обратились в службу ремонта по ул. Алтайской, 5. Называю адрес, а мне говорят «Никакого ремонта не будет, так как ЖКО завода (дом принадлежит электротехническому заводу) не заключил с нами договор и не выполнил своих обязательств по поводу выделения квартиры для нашего ра-

Очевидно, договор такой был. Но при чем тут я, инвалид второй группы, отработавший на заводе 40 лет? Принялся вести расследование сам. Обратился к заместителю директора завода, секретарю партбюро. «Этот вопрос будет рассматриваться на совещании у директора», -- пояснили мне. Вопрос-то, возможно, рассматриваться и будет, но ведь щи надо варить сейчас...

ВЕЖЛИВЫЙ ВОДИТЕЛЬ

На транспорт сейчас немало нареканий. Хотел бы высказать свое мнение и я. Ехал как-то в трамвае от остановки «Детская больница», что на ул. Олега Кошевого. До самой пл. Южной водитель не удосужился открыть заднюю дверь. Люди толпились, выражали недовольство. К тому же учесть — окна заиндевели, ничего не видно, многие переспрашивали друг у друга какая сейчас остановка, а тот, кто нас вез, как будто не замечал неудобств. И все же не хотелось бы всех стричь под одну гребенку. Есть работники добросовестные внимательные.

Возвращался как-то с Черемошников Сел в переполненный трамвай и уже подумал, что надо было подождать, но потом не пожалел. Место мне нашлось, тель оказался такой вежливый. Желал пассажирам хорошего настроения, объявлял все остановки, а когда кончились талоны, извинился перед людьми, хоть, как некото рые, мог бы посоветовать обратиться в киоск. Номер трамвая я запомнил -272

Д. ОЛОВЯНИШНИКОВ.

ПЛАТА ни за что

У нас на Иркутском тракте, 102, не всегда бывает холодная вода, а уж горячаявообще редкость. Батареи в квартирах такие, разве что руку положишь и не отморозишь. В подъезде одна была батарея, и та лопнула при первых морозах. И кому мы только не кланялись и свои челобитные не писали. И начальнику «Томскжилкомхоза» Пешкову, и председателю Октябрьского райисполкома Клименко, и сантехнику домоуправления № 10 Голушко. В ответ — одни отписки. Возникает вопрос: а за какие же коммунальные услуги мы платим? Если не работаешь, тебе деньги не дают, взял хлеба в магазине — плати, а здесь за что? Вот если «Энергосбыт» от. ключит свою энергию, то совсем платить некому будет. Поэтому мы поддерживаем тех квартиросъемщиков, которые предлагают прекратить плату «ни за что».

По поручению жильцов 6-го подъезда

к. симонова.



Digital Library (repository) of Tomsk State University

http://vital.lib.tsu.ru

— Можно ли производить остекление балконов и лод-

Е. ИГЛАКОВ. Томский район.

Отвечает начальник главного управления архитектуры и градостроительства В. Ф. Косоногов:

— Остекление балконов и лоджий на жилых домах там, где оно не было предусмотрено проектом, может быть выполнено по разрешению городских или районных архитектурных служб. Решение об остеклении балконов и лоджий должно быть принято на основании согласия и готовности всех квартиросъемщиков жилого дома и выполнено по единому проекту, и желательно силами одного подрядчика (государственной организации или строитель. ного кооператива).

На фасадах жилых мов, выходящих на городские улицы и проспекты, остекление балконов и лоджий не произволится

лицом к лицу...

с убийцей

Трагедия на озере Пужульдо была в какой-то мере предопределена приговором Черкесского городского Ставропольского края, лишившего Владимира Брайцевского свободы за разбой на 11 лет с двумя годами ссылки в Молчановский район Томской области. Работа на Усть-Чулымском рейде Чулымского леспромхоза, конечно, не исправила Брайцевского. Напротив, он совершил еще более тяжкое преступление, убив во время ссоры на озере Пужульдо жителя Игрекова К.

О. Г. Корнилова узнала о совершенном убийстве в тот же вечер, но не сообщила в милицию, сельский Совет или прокуратуру.

Приговором Молчановского районного суда В. М. Брайцевский признан особо опасным рецидивистом и лишен свободы на 10 лет — до 2000 года. За укрывательство к двум годам лишения свободы условно приговорена О. Г. Корнилова.

Жители Игрекова, Сулзата, Нарги, Золотушки и дру-гих лесных поселков выражают возмущение по поводу того, что район по-прежнему остается местом ссылки для самых отъявленных преступников.

с ворами

Начав 20 лет назад свою криминальную биографию с хулиганства, угона автотранспорта, Алексей Лопатин пе-13 лет. Работая сварщиком Самусьской РЭБ, он в течение дня по обыкновению неоднократно употреблял самогон и брагу, в том числе с товарищами по бригаде. После очередного возлияния решил «тряхнуть стариной». Сорвал два замка с квартир, украл деньги, вещи и телевизор. Взятый работниками милиции, большую часть украденного вернул.

Томский районный суд воздал должное вору, приговорив к четырем годам в ИТК особого режима.

Странные иден приходят иногда в головы захмелевших людей. Так случилось и во время совместной выпивки жителей г. Асина К. И. Питилимова, С. А. Попова и

И. В. Соболева. Решили угоститься свежим мясом, для чего загнали в сарай телку гражданки Ш. Дорого обошелся несостоявшийся шашлык. Воры приговорены к значительным срокам наказания. В отношении ранее судимого И. В. Соболева, приговоренного к четырем годам в ИТК строгого режима, применено принудительное лечение от алкоголизма.

Почувствовав прилив «богатырских» сил после принятия спиртного, С. М. Братушкин за одну ночь разобрал печную трубу в магазине поселка Покровский Яр Тегульдетского района и украл 220 рублей. Тегульдетский районный народный суд сурово оценил ночные похождения алкоголика, лишив его свободы на четыре года.

с хулиганом

Радость по случаю собственного дня рождения настолько переполняла рабочего совхоза «Старицынский» Парабельского района В. В. Авдеева, что в час ночи он открыл ружейную канонаду на улице поселка Усть-Чузик. Но и этого шума ему показалось мало. Зайдя в дом С., он тинул стволом в живот 15-летнюю девочку, а когда она, испугавшись, побежала, выстрелил над ее головой прямо в помещении.

В последнем слове на суде Авдеев заявил: «Стрелял и тем самым выражал свою радость».

Злостный хулиган лишен свободы сроком на три года. Поражает то обстоятельство, что на защиту ранее трижды судимого Авдеева встали сорок жителей поселка, в том числе и директор совхоза Девятириков, другие представители администрации совхоза.

с вымогателем

По устной договоренности, без письменного оформления председатель кооператива «Виктория» А. С. Мырза набрал рабочих, обещая несовершеннолетним по 400. а вэрослым — по 800 рублей в месяц. Обещание не выполнил. Н. Г. Майсук и несовершеннолетний В. Ю. Тихонов нолетнии В. Ю. Тихонов долго и безуспешно ходили за Мырзой.

Ничего не добившись, Майсук с другом, подвыпив, пришли к Мырзе разбираться. Однако Мырза, несмотря на то, что имел тогда в кармане 1.500 рублей, денег не отдавал. В ходе ссоры председателю были нанесены легкие телесные повреждения. Следствие квалифицировало эти действия как вымогательство (рэкет). Однако Стрежевской городской суд не согласился с такими выводами, ибо своего рода вымогательство было скорее со стороны Мырзы.

В ходе судебного разбирательства Мырза выплатил деньги Майсуку и Тихонову. А переквалификация действий подсудимых Н. Майсука и П. Добровольского по-

зволила освободить их из-под стражи.

налоговой инспекции по городу Томску В. Г. ЦЫБИНУ. Как производить нало- совокупности с заработком гообложение выплат, полу- того месяца, в котором они ченных после 1 января 1991

ховного Совета РСФСР. Нередко в связи с этим возни-

кает путаница, а следовательно, и споры, конфликты. Так,

читатели звонят, присылают в редакцию письма с вопро-

сами, касающимися применения Закона СССР «О поло-

лиц без гражданства» с учетом изъятий и дополнений, оп-

ределенных Законом РСФСР «О порядке применения на

территории РСФСР в 1991 году Закона СССР». Эти воп-

росы мы адресовали начальнику отдела государственной

м ходном налоге с граждан СССР, иностранных граждан и

- В связи с введением с 1 января нынешнего года Закона РСФСР «О порядке применения на территории РСФСР в 1991 году Закона СССР «О подоходном налоге с граждан...» необходимо руководствоваться следую-

ставки налога, льготы к нему применяются только по доходам, получаемым за работу, выполненную после первого января 1991 г.;

вознаграждение по гам работы 1990 года, надбавки за выслугу лет, премии, выплачиваемые в 1991

выдаются, без распределения по месяцам, по ставкам, предусмотренным Законом

— Как производится налогообложение доходов, получаемых от выполнения работ по совместительству, разовых работ и других выплат не по месту основной

— Налогообложение доходов, получаемых от выполнения разовых работ, работ по совместительству, по договорам подряда и других выплат не по месту основной работы, производится по ставкам статьи 14 Закона.

Налог с доходов, получагоду, облагаются налогом по емых гражданами за рабо- облагаемого налога месячно- ляются.

Как известно, многие союзные законы существенно из- ту, выполняемую не по ме- го дохода работника должна меняются и дополняются законодательными актами Вер- сту основной работы в тече- включаться сумма страхоние нескольких месяцев, например, по договорам подисчисляется с каждого вознаграждения отдельно по ставкам статьи 14 Закона без перерасчета налога по общей выплаченной сумме за данную работу.

Подоходный налог

— Облагаются ли суммы, получаемые по обязательному и добровольному страхованию?

— Подоходным налогом суммы, получаемые по обязательному и добровольному страхованию, не облага-

Но надо иметь в виду, что страховые платежи, перечисредств предприятиями за своих работников, облагаются подоходным налогом в составе того месячного заработка, за который они уплачиваются. В случае, если в договоре между предприятием и страховой организацией оговорена иная, чем ежемесячная (ежеквартальная, ежегодная, единовременная), периодичность уп-

вых платежей, приходящаяся на данный месяц. - Облагаются ли коман-

дировочные выплаты, если они превышают установленные нормы? - В случае, если ком-

пенсационные выплаты (командировочные, компенсации за использование личных автомобилей и т. д.) производятся сверх установленных норм, то суммы выплат. превышающие установленные нормы, подлежат налсгообложению по совокупности с заработком,

В случаях, когда одному и тому же лицу в данной орсляемые из собственных ганизации в течение месяца производится несколько выплат, налог исчисляется по общей сумме дохода за месяц, то есть с перерасчетом налога при каждой последующей выплате.

Справки о суммах зара ботков, выплаченных гражданам, работающим по совместительству и по договорам подряда, по месту основной работы и в налоголаты взносов, то в состав вые инспекции не представ-

заморозят ли вклады?

Широко распространились слухи о том, что с 1 февраля будут частично заморожены денежные вклады граждан в Сберегательном банке. Даже лютый мороз не снизил активности распространения «достоверных сведе ний». Все это вызывает беспокойство населения, о чем свидетельствуют многочис-

ленные обращения граждан

в средства массовой информации.

Корреспондент ТАСС связался с председателем правления Сберегательного банка СССР В. Хоркиным, который сообщил следующее;

— Ни Кабинет министров СССР, ни Госбанк СССР. ни Сберегательный банк не принимали и не собираются принимать решений о замо-

настойчивым наказам изби-

раживании вкладов населения. а также банковских сертификатов и облигаций. получил телеграмму из Министерства финансов СССР, в которой — в связи с поступающими запросами подтверждается обычный порядок оборачиваемости пенных бумаг.

Мы руководствуемся, продолжал В. Хоркин, только

известным решением об ограничении в первом полугодии, начиная с 23 января. выдачи наличных денег со вкладов граждан в учреждениях Сбербанка и всех других банков суммой 500 рублей. Причем и тут могут делаться исключения в особых случаях: свадьба, похороны, отъезд за границу. В связи с возникающими у людей вопросами нашим работникам на местах поручено вести разъяснительную работу.

в Колпашеве автостанцию». Несколько месяцев назад старое, промерзающее зимой здание автостанции «по-партизански» снесли автотранспортники — надеясь тем самым ускорить возведение новой. Увы... Все, что сумел исполком, — приспособить под кассы и зал ожидания небольшой закуток в столь же старом бревенчатом доме. В плане строительства автостанция тоже не значится. Есть проект, пояснили в отделе архитектуры, но нет пока под него ни денег, ни подрядчика.

Выходит, с согласия депутатского корпуса «прошел» еще один безнадежный наказ? Или кто-то, под шум перестройки и без ведома избирателей, уже отменил строгую формулировку Указа Президиума Верховного Совета СССР десятилетней давности: «Наказы... учитываются на всех уровнях управления при разработке планов экономического и социального развития»?

— Никто не отменял, успокоили в горисполкоме.-Но учитывать — еще не значит принимать. А вообще-то, — признались орготдельцы, - такими вопросами давно никто не задается. Никого не тревожит привычная статистика: из 70 наказов,

принятых к исполнению предыдущим созывом, выполне-22. При том, что отводилось на них два с половиной года. Вот и перенесли в исполкоме самое важное в новый список, обновив заодно фамилии депутатов от округа. Сейчас 60 наказов. «благословленных» сессией, надо выполнить за год. Так план это или про-

жект? Ведь под большим вопросом нынче не только объекты из сферы строительства, но и привычно дробное: «проложить трубу у дома», «поставить светофор», «достронть тротуар»... стало практически тех рычагов, коими еще года три назап можно было повлиять (читай: надавить) на «строптивых» руководителей, также на тех, кто легко принимал любые наказы, обе-

щал, уверял и... обманывал. Нестыковки с реальностью в самом процессе подготовки наказов подметила нынче молодой депутат Наталья Анисимова.

Час за часом, — вспоминает она, - отсиживала на комиссиях Совета, доказывая, что это — обязательно и то — необходимо... А в это же время, оказывается, в других кабинетах, в другом кругу (горплан, рустался план экономического развития. У нас чьи-то слезные просьбы, у них - цифры и жесткие законы наступающего рынка.

TAK HE OBMAHЫ-ВАЕМ ли мы давно сами себя, цитируя время от времени: «Наказы один из важнейших институтов нашей демократин»? Уточняя, что решение сессии придает им «характер властных велений народа»? Ведь сегодня «веления» эти не торопится выполнять даже... сам исполком. О чем и поведал сессии И. А. Утопленников, начальник ДСУ-2 «Томскавтодора», приехавший из Чажемто.

Наказ об открытии автобусного маршрута «Чажем-Томск» не раз давали своим депутатам жители Колпашева. Активно пробивал его Чажемтовский сельский Совет. Однако комиссия «Томскавтодора» совместно с ГАИ признала опасным участок дороги у деревни Новоабрамкино. Зимой к естественной крутизне здешних логов добавляются гололед и заносы. Маршрут в минувшем году все же открыли, но на условиях компромисса: не далее чем в 1991 году ДСУ-2 должен был реконструировать трасководители предприятий) вер- су. Есть уже документация.

Однако наступивший год поставил дорожников в сложное положение: не хватает 19 миллионов даже на те объекты, что включены в госзаказ. Поэтому и вышло объединение на облисполком с настоятельной просьбой. передать дорожникам хотя бы часть от налога с транспортных средств, что поступает в местный бюджет, и набрать таким образом 300 тысяч для работ возле Новоабрамкина.

Исполком предложение принял. Практически все районы уже согласились отдать свою долю налога. А вот Колпашевский горфинотпел даже не вынес этот вопрос на обсуждение при «раскрое» бюджета. Остался безучастным к выступлению начальника ДСУ и сессионный зал. Передали конце концов вопрос на президиум горсовета, намеченный на февраль. Если вопрос и дальше затянется, вполне может статься, что «Томскавтодор» прекратит реконсткроет автобусный маршрут. Вот вам и «общественно зна-

чимое поручение»!. И все-таки есть еще сфера, где наши наказы не утеряли ни веса, ни значимости. Сфера эта — бумажная. В орготделовском кабинете и сегодня центральное место занимает

стенд под вывеской «Исполнение наказов». С ящичками, с разбивкой листочков по «датам рождения», по отраслям. Если в них не заглядывать — полный порядок! Система отлаживалась годами, в стремлении к совершенству доходя до... абсурда. Вот, к примеру: каждый ли знает, чем отличается наказ, данный депутату перед его избранием, от наказа, рожденного после? Датем, оказалось, что второй — недействителен! Будь он даже самым-самым... Так что берут наши с вами наказы люди, далеко еще не облеченные той ответственностью, что дает депутатсний мандат, не говоря о знании дела и своих полномостенд под вывесной «Исполне путатскии мандат, не говоря о знании дела и своих полномочий. Зачем берут? «Да затем, — улыбались моей наивности знакомые депутаты, — что отклонить наказ на предвыборном собрании, даже с вескими доводами, — значит заведомо потерять голоса избирателей доводами, — значит заведомо-потерять голоса избирателей, Победа на выборах достается тому, кто умеет пообещать, Депутатский авторитет — тому, нто «забьет» свой наказ в исполномовский план. там... как получится». УЩЕСТВУЕТ ЛИ

депутатского корпуса настоящая заинтересованность в поиске действенного механизма реализации их наказов? Пусть косвенно, но на этот вопрос посвоему отвечает еще один фрагмент из жизни Совета. Буквально за несколько дней до сессии из Колпашева в Томск ушло письмо с просьбой... ликвидировать местный окс. Тот самый, который (по

рателей нескольких созывов) «пробило» в начале прошлого года прежнее руководство. Дабы иметь наконец в городе службу единого заказчика, собрать и сконцентрировать силы и средства предприятий, направляемые на жилье, соцкультбыт, благоустройство. Решение о создании окса принимала сессия, она же, и только она, могла его отменить. Но... письмо подписал, фактически единолично, горисполкома В. А. Кизенко. Знали об этом многие депутаты, в первую очерель члены комиссии по строительству. Но на сессии - промолчали. А без собственного окса, без оперативности и самостоятельности в решении сотен вопросов большинство из наказов — будь то автостанция или возведение нового здания на месте снесенного (бывшего единственным в центре города) кинотеатра «Победа» — становятся лишь прожектами.

Вот проблема, способная объединить депутатов, заставить их понять, что сегодня «замкнуться» на частных наказах - значит в конечном счете сообща проиграть в глазах избирателей. Тем более что есть же в

Колпашеве пример полезной консолидации. Объединившись в группу, депутаты горсовета от Матьянги сумели в конце концов «забить» в сверстанный накануне план строительство в окраинном микрорайоне системы водоснабжения. Но этот пример остается единственным. МОЖЕТ, и в самом

А может, и в симиа-деле, как это начина-ет звучать в кулуарах, пришла пора «списать» наказы в отжившее, бесполезное прошлое? Разве колпашевская сессия, да и вся предыдущая практика — не прямое тому подтверждение? - Herl - неожиданно возражали мне все, с кем довелось говорить после сессии. — Наказы нужны. Даже необходимы — хотя бы как инструмент того изучения общественного мнения, которое в новом статусе российского депутата значится важной обязанностью народ-

ного избранника. Но для этого надо сегодня менять и форму их, и суть. Ведь даже нынешняя, торопливая, попытка колпашевиев «просеять» наказы через сито реальности привела к интересной идее: созданию банка данных. Сконцентрированные в нем просьбы и предложения могут и при званы стать серьезным

ориентиром уже на первых этапах составления плана экономического и социального развития города и района на будущий и последую-

Если хватит для этого воли, настойчивости и компетентности депутатскому корпусу. Если все эти качества слившись воедино, станут на деле той силой, о которой напомнил сессии облсовета, председатель полкома поселка Тогур В. И. Шафрыгин, дав в полном смысле бой чьему-то непониманию. Поселку нужна начальная школа. Решение об этом, принятое на сессии поссовета, исполком не намерен перекладывать на чу жие плечи, уже начав выяснять, пробивать и требовать сразу в десятке станций. Однако, доказывал Шафрыгин, строительство школы должна утвердить как наказ и сессия горсовета. Придав ему статус, способный помочь в нелегкой борьбе с нынешней неразберихой и «рыночным» волюнтаризмом: статус гражданской значимости и коллективной воли.

Наказ депутаты все-таки утвердили. Единогласно. Е. ЗАЛОГИНА, наш соб. корр.

г. Колпашево.

HALLO

ОБРАЗУМИТЬСЯ!

Выступление первого секретаря Томского обкома КПСС А. А. Поморова на Пленуме ЦК КПСС.

Уважаемые товарищи!

С каждым разом на Пленумах ЦК КПСС мы приходим к выводу, что социальная обстановка раскаляется, а экономика вот-вот проскочит красную черту. В Москве и Ленинграде противники избранного пути развития митингами быют по становому хребту государства - по Конституции СССР, по недавно созданной политической системе страны, по самой возможности заключения нового Союзного

Страна и республики откатываются на такое историческое поле, с которого им при любом альтернативном пути социально-экономического развития долго не придется (если не сказать, уже не придется) встать в перряды высокоразвитых цивилизованных государств. Разрушается страна

значит, многие силы действуют неправильно. Речь идет о выживании и

мобилизации для этого всех сил и государственных струк-

Все мы вчера голосовали за Великое — за обновление страны, за освобождение духа, за согласие. Сегодня же, если практическая реализация этого Великого не совпадает с чьими-то личными представлениями, вчерашний друг превращается в недру-Мы выступили за единение людей, но ежечасно нагнетаются страх и злоба, умножается ложь. Эта злоба накачивается всюду — в парламентах и министерствах, в аудиториях и цехах, на полях и в войсковых подразделениях, но более всего на радио и телевидении, на газетных страницах. Идет одностороннее, в основном негативное, освещение нашего проилого, зачастую переходищем дв сотпровенный антикоммунизм и антисове-

Некоторые парламенты и партии благодаря известным «демократам» перестали заботиться о хлебе насущном для своих народов, точно рыба чешуей, обросли словами, часто безответственными, убеждая людей, что именно так они лучше выражают интересы своих соотечественников.

Многими руководят не аргументы, а эмоции, часто в ход пускаются мощные техводства напряженности и страха под видом борьбы за счастье своего народа.

Критика переросла в побеспощадных взаимющий сильные, в прошлом известные и уважаемые личности. Гибнет культура. Ибо злоба всегда рождала суррогат культуры, и, как противоположность культуре, злоба разъедает и разделяет Политическая борьба всегда содержала заметную долю безнравственности, ныне она набирает ее стремительными темпами. Дело зашло уже слишком далеко. Сегодня почти всякая акция Президента страны, какой бы эффективностизона ни была, встречает восуждение. Платой все что может быть гибель провозгласившей своей целью обновление.

Единственной идеей, объединяющей нас всех -- сотни наших народов, множество политических партий и парламентов, - может быть идея спасения страны и ее будущего. **Надо образу**-

Единственной повесткой дня всех съездов и сессий, собраний членов всех партий трудовых коллективов должно быть: надо образу миться и делать жизнь. Не воевать, а перестраивать жизнь, как наметили. Убежден, спастись можно только вместе, свидетельство то му многочисленные примеры мировой и нашей отечественной истории. Этого хотим мы сами, этого хочет и наш народ. Спасительный план может быть только одни. Инапристанем ни к какому берегу.

Этот призыв ко всем и должен быть главной целью нашего Пленума. Мне хочется обратиться и к президентам, и председателям: ле чить можно только живое. От вас лично зависит благо-

личной популярности.

Какие конкретные шаги видятся ведущими к жизненной тверди?

всего должен

быть достигнут консенсус между президентами. Не демонстрируйте, пожалуйста, противоречия перед людьми. Во многих случаях это делается нарочито. Любое непродуманное высказывание, порой ваша намагниченность ведут к расколу в народе, к раздуванию страстей. Эти трещины от президентов расходятся по всему обществу, приводят к противостоянию массы людей. И трудно уже удержаться от шараханья из стороны в сторону. Кто из президентов не что нужна консолидация без амбиций, должен уйти, увлекая за собой свой на-род. Рейтинг многих из ру-ководителей падает. И боюсь, что поиском авторитетов займется сам народ.

Сдача экзаменов на зрелость и мудрость властей подписание Союзного договора. Сибиряки говорят: подписание Союзного договора — это начало выхода из хаоса, свидетельство того, что кризис болезни миновал. Призываю: не стремитесь быть лучше друг друга. Окажитесь мудрыми. Возглавьте движение своих народов к объединению, к спасению. Помните, что время снимает все маски.

Далее. Думаю, что хотя бы на время должно быть прекращено публичное противоборство некоторых академи-В духе лучших традиций ученые могли бы своими знаниями внести добрый лад общественное мнение Здесь должны занять моб. оздоровительные позиции академии про-фильные и АН СССР, РСФСР. Ей богу, больно ви-деть, как порой разделены «школы» не на научной осне «добычей» новых ний, а занятием позиций на волне модного и потому выгодного только на сегодня течения. Нет им оправдания перед народом!

Самым опасным взрывным зарядом является, как уже отмечалось не раз, чрезмерная политизация парламентов и Советов с усиливающейся дозой антикоммунизма. В этих условиях правительства, в том числе и Российское, малоэффективны. В стране, живущей без необходимой правовой ткани, законотворчество — путь становления демократии. Но когда идет война законов, часто исключающих друг друга. а сессии становятся политическим ристалищемправительства и исполкомы бессильны. Они связаны порукам и ногам. И надо сказать, что местные Советы идут за парламентами, копируют их. Нужны иная модель работы, иные примеры. Разваливается, например могучее хозяйство РСФСР, и булто нет здесь Верховного Совета и Совета Министров. Пора в суверенных республиках их правительствам отвечать и за мясо, и за молоко, и за пустые прилавки. Хватит прятаться в тень правительства союзного!

Кроме того, власть не должна иметь дряблые руки. Власть в руках-и власти нету! Я не имею в виду «жесткую руку». Но там где назревают коллизии, их надо полновесно, демократично предупреждать и прерывать конституционными методами, вплоть до введения президентского способа правления. Иначе страна пре вратится в кровоточащую ра-

Еще одно рассуждение.

Пусть десница власти будет доброй. Непосильные поборы с экономических структур часто лишают предприятия интереса увеличивать производство. Например, более чем от 100-процентно го государственного заказа или «валютного» указа ни валюты, ни продукции не прибавится.

Поборы уже практически погубили лесную промышленность, на очереди нефтя-

получие народа, что выше ная, а там и машинострое-

Тысячу раз буду повторять, что в начале экономической реформы надо дать предприятиям право распоряжаться частью своей продукции. Это будет мощным катализатором и самой ре-

Докладываю Пленуму ЦК КПСС, что ситуация в наших партийных организациях меняется, проходит апатия коммунистов, появились партийный голос, дела, наполняется пульс партийной работы. К еще большей радости скажу, что перемена приветствуется в трудовых коллективах. Появляются эффективные формы работы в новых условиях, возрастают значение и роль коммунистов в Советах. Это не наши слова, так говорит растущее число избирателей: антикоммунизм не пройдет!

И у областного комитета горизонт видения расширяся, прибавляется умение, Мы будем его умножать и приводить в действие новые и новые силы. Но как быть неискушенному человеку, на которого обрушивается те перь лавина противоречивой информации, до наркотичес кого уровня приправленной, ориентированной политичес кой окраской? В кинотеатрах множество лент, каждый кадр которых содержит насилие. Разгорается третья мировая война.

Безнравственность стала доминантой многих видов шоу. Высокое искусство теснится низкопробной сценой!

Надо вернуть людям шедевры, ими же создаваемые. И в стране все есть для этого. Информация должна выполнять иманентную задачу: питать мысль, ведущую прогрессу, а не к «завихре-

Здесь нужны добрая воля людей, задающих тон в исформационных службах, договор о внесении согласия в общество. Но пущен в ход тезис: нельзя добиться согласия в обществе, корни которого в почве разногласия. Это не что иное, как тонко запущенный идейный яд. Ведь вся история госу великого свиде тельствует о наличии в его народах мощного объединительного духа.

Уверен, что многие возразят, что «договор» на этой поступать по-иному — зна утверждать насилие, как это делают многие «свободные» издания не от избытка доброты к своему

лы, прямо посягающие государственный строй, уже говорят о «коричневых», но законодатель смотрит на них с олимпийским спокойствием, не принимая соответст-

мых демократических путях развития, нужно осуществлять меры против деструкции. Мы же пока констатируем появление мафии, криминалитета, угроз о прямой физической расправе, оставляя общество с осознанными, аморфными методами защиты: ни законов, ни решений. Это и есть так называемое подвешенное состояние, в котором роятся многие негативы. Нужен мораторий на всякие междо-

И еще один особый вопрос. Об обратной связи. Почувствовав острую ситуацию в Литве, мы предлагали незамедлительно созвать Плео положении в республике в телевещании вице-президенту страны. Мы считали, что экстренные меры способствовали бы снятию и предупреждению многих эксцессов. К сожалению, так не получилось, но могло бы, свершившись, умножить наши силы, исключить дезинформацию, то есть задействовать самые естественные и эффективные методы рабо-

Думается, что связь центральных органов с местными структурами должна РСФСР будут чаще сове товаться с первичными организациями, рядовыми ком-



MACTEP

Колпашевское СПТУ-2 может гордиться своим выпускником 1983 года. Вот он, на снимке, —Колесников Сергей Андреевич. Работает Сергей в совхозе «Белоярский» в пос. Палочка, где родился и вырос. И трактор его всегда в порядке, и дело, порученное ему, он выполня-

Фото В. КРОВЕЛЬЩИКОВА. Верхнекетский район.

Итоги Всесоюзной переписи населения 1989 года

Вышли в свет подготовленные Госкомстатом СССР брошюры «Население СССР», «Семья в СССР», «Воз раст и состояние в браке населения СССР» и «Уровень образования населения СССР». В них содержатся краткие итоги Всесоюзной переписи населения 1989 г. В ближайшее время будет издана брошюра «Национальный состав населения СССР».

Полные итоги переписи издаются в 12 томах в 1991

Указанные публикации осуществляются издательством «Финансы и статистика».

Как защититься от атома

Уроки Чернобыля должны быть учтены в Томской области.

Идет пятый год после аварии на Чернобыльской атомной электростанции. Многие последствия этой беды еще ликвидированы, целые области занимаются дезактивацией местности, переселением людей. Но многое уже и забылось. Казалось бы, невероятное — такая большая беда, и снова тишина...

Весь мир ищет другие источники электроэнергии, кроме атомного. В то же время любому подготовленному человеку ясно, что сегодня промышленность развиваться без атомной энер-

В Томске-7 давно не строятся новые атомные аппараты, старые реконструируются, а когда их ресурс будет полностью использован, они закроются. Но потребности в электроэнергии не уменьшаются, а растут. Какой же выход? Его подсказывает жизнь: необходимо строить новые аппараты.

Сибирский химический комбинат имеет уникальные кадры, которые прошли обучение для работы со сложнейшим оборудованием. С стороны, объекты атомной энергетики стали в последнее время менее вредными и более надежными. Это аргументы в пользу дальнейшего развития атомной энергетики в Томской области.

решен положительно, неминуемо встанет проблема надежной защиты населения от возможной беды, ибо даже небольшие выбросы могут нанести огромный вред. Гакой защиты у нашего города нет, а те мероприятия, которые проводятся с этой целью, составляют примерно 7 процентов от требуемо-

Город Припять находится от ЧАЭС на таком же расстоянии, что и Томск-7 от промплощадки. Чернобыльна таком же расстоянии от АЭС, что и Томск областной от Томска-7. Жизнь показывает, что оптимальное размещение населения атомного объекта — в 120 километрах и более. Для вахтового размещения эксплуатационного персонала-70 километров.

Для сравнения: в Черно-

быле мы жили в пионерлагере «Голубые озера» на расстоянии 120 километров от станций, но размещать там детей было нельзя, не позволяла радиационная обстановка по бетта-частицам. Только при правильном расположении, по розе ветров, можно определить оптимальное место размещения. Поэтому, по моему мнению, основной вариант для эвакуации всего населения Томска-7 нужно полготовить в Кожевниковском районе. Причем каждый объект. каждое предприятие, каждая семья должны точно знать, где они будут жить, где ра-

Для осуществления такой большой программы каждый населенный пункт Кожевниковского района должен быть подготовлен в социальном плане к увеличению численности жителей в два-три раза. Задача непростая, но выполнимая! Чтобы такую программу осуществить, настало время совместно Кожевниковскому райисполко-

му, горисполкому Томска-7, руководству совхозов и предприятий на взаимовыгодной основе развернуть большую по преобразованию села. Благо, земли в Кожевниковском районе пока достаточно, Предстоит выполнить значительный объем общестроительных необходимость учитывая создания комплекса коммуи коммунальных объектов. Появятся электрические подстанции, котельные, очистные, водозаборные сооружения, автодороги, прачечные, санпропускники, бани, детские сады, школы и т. д. И, конечно, много

Digital Library (repository) of Tomsk State University http://vital.lib.tsu.ru

На первом этапе можно на взаимовыгодной договорной основе решить вопросы продовольственного снабжения города и социальной программы развития се-

Областной центр также должен определиться с местами размещения. Томск. это нужно признать, не полготовлен к действиям при возможной аварийной обстановке. Это заметно, как говорится, невоорумского промыть назам нельзя промыть из-за стены зданий, крыши из-за пористости покрытия. Много ветхих строений, загромождений, участки улиц не ухожены, из-за чего проводить обеспыливание невозможно. Водные и грязевые потоки не имеют мест сбора последующей вывозки. оборудованных постов ГАИ, нет развязок транспортных узлов. Светофоры не сблокированы по скорости и времени, что не позволит бесперебойно пропускать автотранспорт. То, что многие жители остеклили лоджии нужно приветствовать и организовать остекление по-Это позволит всеместно. ликвидировать источник пыленакопления.

Настало время провести большую работу по защите людей от возможной беды. Лучше решить проблему заранее, чем жить, полагаясь на «авось»

А. ЧЕМЕРИС, участник восстановительных работ в Чернобыле н Армении.

Академическая наука —

Рождение института

В рабочих хлопотах встречал Новый год Владислав Никитич Воробьев. Еще бы - открыть институт в столь сложное время! Теперь Воробьев директор Института экологии природных комплексов Томского научного центра СО АН СССР. Но до того, как возглавить его, Владислав Никитич пятнадцать лет проработал в Институте леса и древесины, защитил кандидатскую, а потом докторскую диссертации, а в 1985 году создал в Томском научном центре отдел

оказалась негодной, так как ность, что никакой единообразное, они разные, только аккуратно.

нято первоначальное решетомичи. В 1989 году Верховный Совет СССР принима. кедровых лесов в целом по фект от таких усилий мизер.

За шесть лет интенсив- рубку кедра — это совсем с помощью птицы кедровки, работы, — рассказывает не значит по-хозяйски по- — ${f B}$ таком случае разре-Воробьев, — мы убедились, дойти к кедрачам. Часть из шите спросить: раз кедровая предыдущая система них имеет такую исключи- проблема решена, то зачем ведения хозяйства в лесах тельную селекционную цен- создавать институт? Для соне соответствовала их при- нельзя производить. А вот роде. Ведь кедровые леса не перестойные, низкоплодные весь лес, и институт будет есть нечто однородное и леса можно и нужно рубить, заниматься теперь не только

Помнится, что еще в любим кедр, то спасать его каким путем можно сохра-1982 году, когда кедр на надо, как сад, собирая уро- нить, используя в промышюге Томской областн был жай, постоянно омолаживая ленных нуждах леса обласпочти истреблен, было при- деревья, а не сидеть с колотушкой у ворот кладовки. С ние о запрещении его руб- такой «любовью» мы можем освоению биологических реки. Тогда удар был перене- совсем разориться и в конце сурсов леса, который позвосен на северные кедрачи. В концов продать свои леса с конце концов возмутились молотка. Вот мы много гоподдержали ворим о восстановлении лесов, производим лесопосадки кедрачей на достаточно ет решение о запрете рубки больших площадях. Но эфстране. Это научно обосно- ный, большинство посадок ванное решение или обра- из-за отсутствия ухода и зец привычного администра- самих возможностей его тивно-командного мышления? проведения погибает. -Это вынужденное, край- установили со всей опреденее решение, уже с левых ленностью, что самое лучпозиций основанное боль- шее — это естественное восше на эмоциях. Оснований становление кедровников. для этого предостаточно, Природа сама изобрела менбо так рубить кедр, как ханизм самовосстановления, его рубили до сих пор, — и не надо тут изобретать это экологическое и мораль- особенно сложного, надо идет ведомственное испольное преступление. Но запре- только помочь природе. Она зование ресурсов, так протили рубку — и оставили всю же восстанавливает кедр должаются и ведомственные страну без карандашей. На- через предшествующую сме- их исследования. Почвоведы

— Кедр

кедром. Во-вторых, на при-Если мы действительно мере кедра мы убедились, методологический подход н ляет перейти на экологическую основу, оптимально сочетая цели охраны и использования природных ресурсов. Мы предлагаем дифференцированно вать ресурсы того или иного региона не только в принципе, но и с помощью новых технологий.

В регионах лучше знают свои ресурсы, которые надо охранять и которые можно использовать, но комплексного регионального взгляда на все ресурсы все же нет. Нет лаже такой науки, как региональная экология. Как до понять, что запретить ну пород — берез и осин и изучают почву, лесники — THE THE TAXABLE PROPERTY OF THE PROPERTY OF TH

масштабные и с виду красивые комплексные программы на темы экологии, в которых задействованы десятинститутов и организаций, он представляют по собой настоящий компот из ведомственных подходов, а вот подлинно экосистемного регионального подхода как нет. Идея института — выйти эколого-экономическую ресурсную оценку всех ресурсов региона на новой основе. Мы должны добиватьсурсов на какой-то части территории, на опорных точках, велась на основе стандартов - с полным набором природных оценок ресурсов, дистанционно, с определенными временными интервалами. Сейчас природные ресурсы оценивают лесоустроители, землеустроители, охотоведы, энтомологи, каждая наука производит свой раздельный учет ресурсов, а мы выдвигаем идею биологического устройства всех ресурсов природы. В результате мы покомплексную оценку ресурсов, сможем территориально дифференцировать их, научно обосновать, что брать, а что оставить, чтобы не нарушать общего биологического баланса тернаучные основы для организации системного мониторинга территории. Потом мы вынесли в заглавие нашего института — «экология природных комплексов». Это принципиально новый подход, это региональный взгляд на проблему экологии. Пока

лес, все разрозненно, нет мы более или менее предединой картины состояния ставляем, что такое регион природных ресурсов на се- в экономическом, географи годняшний день. И те ческом и политическом плане, а вот в эколого-биологи ческом — нет. Наша методология позволяет наиболее рационально, заранее, в инделять размещение производительных сил. Пока же отрасли опережают экологию, и с большим опозданием приходится тушить экологические «пожары». результате исследований институт должен создать уп реждающую превентивную экологию, а не плестись в хвосте ситуации. Мы созда дим комплексные карть экологической оценки территории, прежде всего Том

— Что же будет представлять собой институт?

— Он будет комплексный, многопрофильный. 13 нем должны быть социологи и правоведы. Мы четко представляем себе, что результаты необходимо экономически и юридически довести до логического завершения. Без этого с технологическим браконьерством не совладать, а благие пожелания биологов так и останутся пожеланиями.

— Судя по целям и задачам института, он сможет стать своеобразным экологическим центром области?

- Откровенно говоря, мь и сами бы этого хотели. Мы намерены привлечь весь на учный, технический и интеллектуальный потенциал Томского научного центра и институтов Томска. Большую надежду возлагаем на «зеленых». Без поддержки общественности одна наука вряд ли справится с прес-

г. горчаков.

Депутатский наказ

Не имеем ли мы дело с отживающим мифом времен «застоя»?

В голосе моего собеседника, депутата со стажем, явно скво-зила ирония. Только что сес-сия горсовета бегом «проскосия горсовета бегом «проско-чила» вопрос, важнее которо-го (после бюджета) вроде бы быть не могло: мероприятия по выполнению наказов избира-телей депутатами нового, 21-го, созыва. Но если бюджетный «пирог» вызвал нешуточные дебаты, то вопрос о наказах прошел не просто вяло, но... скучно.

— Не подготовили, — пы-талась потом объяснить Н.П. Галанова, зав. орготделом Кол-пашевского горисполкома. — Заболел человек, под чьим ру-ководством верстался список. Мы даже предложили из помы даже предложили из по-вестки дия наказы убрать. Но депутаты настояли. В принци-пе это понятно: ведь именно по наказам будут судить из-биратели о работе созыва. В - самое важное, самое

— Это похоже вот на что: перед тем на сессии настой-когда пирог маленький, а едо-ков много. На всех не хвата-ет, но надо пообещать, а там — как получится..., в голосе моего собеседника, яло спланировать при строгом учете ресурсов, строительных мощностей, производственных «заделов». И бюджетных рамом — тесных, до конца пока не ясных. В этом смысле колпашевская сессия стала точным слепком недавней сессии областного Совета.

> Т РУДНЫЙ город — Колпашево. Развивапо деньгам и возможностям ский трест), он вступает в как известно, под большим грядущий рынок, не имея вопросом. необходимого. Ни надежного ных сетей, способных выперкотельной, которая и обогрененужными десятки дымя- стоявших в плане в прошщих «локальных» труб... В лом году, оставили только

цен и повального дефицита, да при том, что сессия горсовета утвердила бюджет с дефицитом в один миллион 46 тысяч рублей, оставив на прежнем уровне расходы по ремонту жилья, «выкро-ив» лишь 500 тысяч на городское благоустройство, вопросы достройки котельной, равно как и газопровода, идущего к центру города, вдвойне. Вновь не будет сразу доброго десятка хо- бюджетных вложений в стазяев (тут и речной порт, и тью «капитальное строительнефтегазоразведка, и авиа- ство» -- только деньги от предприятие, и географиче- ведомств, прибыль которых,

В дефиците не только фиводоснабжения, ни инженер- нансы. Колпашеву не хватает строительных мощностей жать напор все растущих С учетом этого и решил Со стоков, ни единой мощной вет вкупе с исполкомом сконла бы город, и сделала бы полутора сотен объектов,

условиях же бурного роста сотню. Мне рассказали, ка- школы), Вячеслав Григорь кие бои пришлось ради это- евич лишь повторил то, что го выдержать на совещании руководителей предприятий и веломств. Взвешивалось все: средства, наличие стройматериалов, аргументы подрядчиков. Нет в утвержденном плане, к сожалению, многих давно задуманных и насущных объектов. В том числе средней школы на 360 мест для совхоза «Тогурский». Школы, что была обозначена как депутатский наказ еще в предыдущем 20-м созыве и которая... вновь обнаружилась в утверждаемом тем же залом списке наказов.

На что же рассчитывали депутаты, голосуя за эту стройку?

В нашем разговоре с в. г. Кайдашем, на-чальником ПМК-11 «Томскводстроя» (именно мехколонна третий год значится потенциальным подрядчиком на строительстве езную строчку: «Построить

не раз заявлял на «высоком» уровне: не вытянет новый объект мехколонна! Техника, специалисты, снабжение мавязано» на главном деле мелиорации. Единственный дом, что начали строить для себя лет пять назад, имея в штате аж двоих каменщиков, не могут пока закон-

Удивился, увидев школу в списке напротив своей фамилии, депутат горсовета, главный инженер совхоза «Тогурский» Ю. А. Муравицкий. Попробовал убедить зал, выходя к микрофону или включайте-таки в план строительства, или наказ аннулируйте. «Мне же краснеть перед избирателями!» Муравицкого не поддержали, совхозную школу в на-

казах оставили. Оставили и еще одну серьTeatp

ХВАЧЕННЫЕ в тиски сложнейшими проблемами нашего смутного времени, мы как-то начинаем забывать о великом мудреце-лицедее, коим у всех народов во все века был театр. Иначе разве возможны были бы его полупустые залы в нашем, считающемся театральным го-

На этом спектакле было радостно от той состоявшейся атмосферы искусства, которая, вырвав тебя из ленты будничных забот и ощушений, властно переключает в мир захватывающей игры. Ведь всегда в театре, как чуда, ждешь от актеров той магической искры, которая рождает особое силовое поле между залом и сценой, и каждый зритель по-своему, по-разному отдает тогда частицу своей души общей ду ховной ауре, ставшей на пряженной живой тишиной

Спектакль вплотную «придвинут» к зрителям и в пря мом смысле (малая сцена!) и в переносном ственно - эстетическом. Крупным планом подана глубоко интимная внутренняя жизнь лвух люлей: Он и Она в извечной для них (и для нас!) сфере любви. Всего два персонажа — Нина (артистка А. Буханченко), Саша (за-служенный артист РСФСР щих, подаются в спектакле без категорической однолинейности, но и без размыва. Подкупает в игре актеров и стилистике спектакля стремление сыграть одновременно, казалось бы, несоединимое: трагедию и мелодраму, жалкое и возвышенное, пинизм и чистоту, прозрение и безумие. В таком слиянии, вероятно, и есть самая сложная загадка души человека, и, конечно, это потребовало от актеров незаурядного мастерства, высокого професси-

Н. Мохов). С захватывающим интересом следишь за их своеобразным поединком, их судьбой. В конечном итоге их крушение становится крушением сердцевинных основ бытия, частины их живой души-основы веры в человека, в жизнь. Вот эту глубокую и человечную мысль я прочла как главную яркую линию в режиссерском и актерском рисунке спектакля. Она связана с целым комплексом и вечных, и жгуче современных проблем: каковы слагаемые нашей судьбы, счастья? Кто в несложившихся жизнях? Не предаем ли мы тихо, буднично человеческое в себе? Драматическое существо этих вопросов и жизненных коллизий, их питаю-

Пьеса Э. Радзинского стиле экспрессионистической боды, независимости, и тут лепим образ врага, и все за- им возможностям, неожидан

BUCTARKH

дие художников.

Спорт

Телевидение

СРЕДА, 6 февраля
первая программа
москва
6.30 — «Утро». 9.00 — «Деловой курьер». 9.15—«Слово».
10.10 — Мультфильмы.
10.50 — «Судьба резидента». 2-я серия. 12.00
— ТСН. 12.15 — «Я вас любил...» Звучат стихи А. С. Пушкина. 12.45 — Фильм-концерт.
С 13.10 до 15.00 — перерыв.
15.00 — «Деловой курьер».
15.15 — «Вольница на окраине

ОБНОВЛЕННАЯ

ЭКСПОЗИЦИЯ

В Томском художественном музее произошло наконец

событие, которого долго ждали любители изобразитель ного искусства. Десятилетия хранившиеся в фондах музея

картины влились сейчас в постоянную экспозицию древ-

нерусского и русского искусства. Впервые после рестав-

рации зрители увидят иконы «Спас Нерукотворный», «Бо-

гоматерь Умиление», парсунные портреты Ермака и мит-

рополита Сибирского Иоанна Максимовича художников

XVIII века. Отреставрированы «Автопортрет» П. Ф. Пле шанова и «Портрет скрипача В. Г. Вальтера» Г. Г. Мя-

соедова. Восполнились лакуны в хронологии экспозиции

за счет новых приобретений из частных коллекций. Пе-

рнод конца XIX начала XX веков обогатился работами поздних передвижников: К. Я. Крыжицкого, В. К. Бялиницкого-Бирули, Г. Г. Мясоедова, художников «Мира искусства» А. Н. Бенуа, М. В. Добужинского, Б. И. Анисфельда, Б. М. Кустодиева. Первый раз показаны в экспозиции работы В. Н. Олейника и М. В. Ле-Дантю. Пере-

экспозиции предшествовала научно-исследовательская ра-

бота, в результате которой многие произведения приобре-

ли свой научный паспорт, вписались в творческое насле-

двойной успех

Конец января был насыщен спортивными соревновани-

ями у школьников Советского района. Сначала юные

спортсмены вышли на лыжню в Академгородке, где про-

шли соревнования на призы газеты «Пионерская правда».

У мальчиков успеха добились ребята школы № 15, у девочек—школы № 9. В личном первенстве победили уче-

никв7-го класса школы № 4 А. Сороченко и ученица школы № 9 Н. Понамарева. В общекомандном зачете побе-

Не менее ярко и азартно проходили соревнования «Ве-

селые старты», где восемь команд оспаривали выход в

городской финал. После упорной двухдневной борьбы вы-

явились призеры соревнований, ими стали ребята из шко-

лы № 15, на втором месте — 12-я школа, на третьем —

ду одержал дружный коллектив школы № 15.

поэтики. сторана, замуж поздно, сдохнуть - рано» служат камертоном к ее общему звучаюмора». Все происходящее таком же сопровождается смехом, имеющим на протяжении действия все градации, включая и гоголевский «смех сквозь слезы». Мастерски подается актерами слово. Им остроумно фехтуют, оно летает, как мячик, пуля, в стремительном ритме — живое, умное, одетое в богатое эмоциональное, смысловое звуча-

драмтеатра.

глазах становясь смысловы-

может удовлетворить, мне

кажется, самый строгий эс-

В «игровом» мире спек-

ресов, произвола других, ко-

им имя легион, случая, сле-

гической маяты человека иг-

та комната 208, к которой

свидание, чуточку по-жен-

ски опоздав, а комнату вдруг

переоборудовали в туалет. И

навязаны жизнью. Они-вы-

плинный-плинный монолог-

ческий голос»). Сколько в

нем бравады, бесшабашно-

В. ФЛЕГОНТОВА.

Б. КИСЕЛЕВ,

города». 17-я серия. 16.15—
«Вместе с чемпионами». 16.30—
«Детский час» (с уроком английского языка). 17.30— «Примирение через границы». Фильм 3-й— «Родина, где ты?». 18.30— ТСН. 18.45— «Гэгмен». З-я серия— «Звезда». 19.25— «Ай лав ю, Петрович». Премьера художественного телефильма. 21.00— «Время». 21.45— А. С. Пушкин. «Повести Белкина». Премьера телеспектакля. «Гробовщик». 22.35— Творческий вечер Н. Бабкиной. 00.40— «Портрет в долг». Документальный телефильм. 01.00— «Ар-

учитель-методист школы № 4.

юшееся счастье.

все, оборвалось зарожда-

ного не выкинешь. Это как ный

пого стечения событий...

ми метафорами.

тетический вкус

ние. Ключевые из них как- временно

такля человек — игрушка ставляющим нас вспомнить своих страстей, чужих инте-

случае: как бы мы ни лю- торую ведет Буханченко,

били все упорядочивающие связана с обнажением того,

причинно - следственные свя- что делает героиню не толь-

зи или волю Бога, а из тра- ко жертвой, но и виновни-

ру случайного, непредвиден- бед. Вокруг Нины ненавист-

радостно бежала героиня на бойцы товарищей своих»),

В этом мире у персонажей разрушительная смертонос-

ражение не подлинности, от- Нам она представлена в буд-

чужденности, что состав- ничном проявлении: когда

лять их истинное лицо, че- ект для холодного экспери-ловеческое «я». Так вели- мента, любопытно узнать,

колепно сыграла А. Бухан- как он будет себя вести, ес-

ченко «роль феминистки», ли сказать, что грибы, воз-

которую избрала ее героиня можно, ядовиты, когда без-

разговор по телефону (иро- главное, когда убивают сло-

сти, демонстрации своей сво- конкретных виновников зла,

вначале. Мы вовлечены в различен сердечный

или должно состав- голодный человек лишь объ-

Уже и название же сквозь это наигрыш шорены своей «логикой», пьесы: «Убьем мужчину?», и во всем, какая-то внутренподзаголовок: «Я стою у ре- няя взвинченность, искусст-Физически ощущаешь, что ей надо лихорадочно, взахлеб говорить, нию. Слово в драме — в говорить, лишь бы уйти от лучших традициях «черного потаенного, настоящего. В многоуровневом драматическом напряжении Буханченко ведет и другие «роли» своей героини, с каждой репризой все более вымерность страдания, отчаяния и неистребимость жажды любить и быть любимой. Буханченка смогла прф-

вести свою героиню одно-

Хочу поделиться радостью от встречи со спектаклем по

синхронно

пьесе Э. Радзинского «Убьем мужчину!», поставленным за-

служенным артистом РСФСР Н. Б. Моховым на малой сцене

возвышения, и падения. Хо-

ми перевертышами — емки- чется отметить трагедийный дит перед собой, как ей ощими метафорами. В этом отблеск на тяжбе героини с бочно кажется, единствен-

смысле игра А. Буханченко миром, на ее метаниях - не ного виновника всех ее бед.

найден, может быть, пред-

назначенный ей доброй судь-

бой «чуткий Витя». С воз-

«Мисюсь, где ты?», она про-

цей многих своих и чужих

«бойцы» («сидят и кушают

гле правит бал эгоцентризм.

Но Нина сама из этого ми-

в ее убитой душе поселились

холод, злоба, ненависть. А

ролевые функции-маски. Они ность этих сил одинакова как отраженной в свете воспо-

лля кусочка частной жизни.

туп (мнительный, мол!),

нический парафраз моно- вом, предвзятым судом. Мы главной актерской задачи:

драмы Ж. Конто «Челове- в жизни все время кого-то показать, что человек всегда

выносит приговоры); ищем

или взяты напрокат, или для большой истории так и минаний Нины.

ей мир, где люди

Другая линия образа, ко-

гласом: «Где ты. Витя?». за-

выделяются, на наших ступеням и нравственного редоточенности,

щается с жизнью.

втискиваем каждого в твердокаменные, обусловленные сугубо личным опытом представления. Эту особенность человеческого жизнеустройблестяше изображал Ф. Кафка. Беду, когда «судом» движет ненависть и злоба, нам и показывают в спектакле. Мне понравилось такое режиссерское решение: когда Нина бросает в водя на поверхность пору- лицо Саше свои обвинения, ганную человечность, без- он запихивает себя в сундук Знаменитые

человек в сундуке, ящи-Беккета, Коббо Абэ! жизни Нина «играет» тоже только на себя, убийственна в

по своей слепой злостной сос-

сти. В лице Саши Нина ви-

Все это в спектакле артист-

кой Буханченко обнажено

тонко. Но что вызывает внут-

терское и режиссерское про-

чтение сцены агонии Саши:

в ласкающих руках Нины

столько любви, боли, но вот

они явственно напоминают

удушение! Совсем в сторо-

ну от того, что делалось на

протяжении всего спектакля! Неудачная метафора.

Не чрезмерная любовь уби-

вает, а слепой эгоцентризм,

злоба. К тому же эта «на-

ходка», кажется, вторична

по отношению к постановкам

литературный текст. Его ге-

рой существует в значитель-

ной мере в ретроспективе,

чале в роли никудышного ак-

тера, ловеласа, современно-

го мелкого Казановы, жално-

го к тому же. За короткое

сценическое время герою

Мохова предстоит подкре-

пить или опровергнуть это,

воспринять себя, прошлого,

поняла внутреннюю суть его

ний других людей о нем, он

внутренне динамичен по сво-

а и жить в настоящем. Я так

Зритель, безусловно, гла-

Нины видит его вна-

У Н. Мохова менее благо-

в других театрах.

ра. Как у андерсенского Кая, датный для актерской игры

прис-

рядим, судим (и нам кто-то шире и глубже представле

реннее сопротивление -

ным, непредсказуемым поступкам, чувствам. Мохов убедительно рисует его в ставшей, видимо, привычной маске «властелина», хозяина, но сквозь нее все явственнее начинают проступать бесприютность, пронзитель ная бездомность (сцена грибочками), «голод души» Хорошо проведена линия бо ли от разительного несовпадения своего фотопортрета где он — улыбающаяся знаменитость, и им настоящим загнанным жизнью.

Как пишут психологи, у людей более развит оправ дательный механизм, мы охотнее жалеем себя и находим оправдания. Мохов в скупом рисунке роли очертил это. Но тем значимее борьба человека с самим собой, трудный мучительный процесс осознания своей неправоты, умение увидеть себя глазами другого, понять глубинно, почему произошла аберрация своего и чу-жого зрения. Мне показалось, что эта линия, которая связана с «болью в сердце», с внутренним потрясением, прозрением, еще слабо прочерчена актером. ведь от ее выявленности зависит очень многое в гуманистическом звучании спек-

Несколько слов об оформлении, сделанном самими актерами - участниками спектакля. В целом оно соответствует стилистике пьесы, бытовая конкретика сочетается с эмблематической обобщенностью. Все, кажется, реализует авторскую ремарку в пьесе - «сарай». Я понимаю разумом, что чем беспорядочнее, хуже, «сараистее» тем, вероятно, можно ближе подойти к пластическому воплощению идеи ненормальности в жизни, которая составляет суть спектакля. Но чтото внутри все-таки протесту ет, когда вижу, например тахту из трех танкеток, они все время разъезжаются. героине приходится «не н месту» их сдвигать... Тут уж не до метафорики.

Удачны произительно щемящее музыкальное вступление, обрамляющее спектакль затемнение с робкими огоньками свеч в конце!.

Хочется закончить свои рассуждения молитвенным заклинанием о времени, когда театр наш станет богатым и в обычном, прямом смысле, и в другом - богатым нашим вниманием, соучастием, нашей любовью к нему. Это время придет. Залог тому — актеры-энтузиасты, с творческой самоотдачей занятые просветительским служением. Этот спек такль своим рождением обя зан и этим их качествам Спасибо! В. ЯЦЕНКО,

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Digital Library (repository) of Tomsk State University

http://vital.lib.tsu.ru

EATP

ДРАМЫ 6 февраля. «Миссис Пайпер ведет следствие» — 19.

БОЛЬШОЙ концертный зал 6 февраля. «Унесенные вет-ром» — 11, 15, 19. **B KUHOTEATPAX**:

«РОДИНА» 6 февраля. «Крепкий орешен» (две серии) — 8-40, 11, 13-30, 16, 18-30, 21.

им. М. ГОРЬКОГО 6 февраля. «Бабмин» — 8-40, 10-20, 12, 13-40, 15-20, 17, 18-40, 20-20, 22. «Царская охота» (две серии) — 8-30, 11, 13-30, 16, 18-30, 21.

«ОКТЯБРЬ» 6 февраля. «Патриот» — 9, 11, 13, 15, 17, 20-50. «Баб-ник» — 9, 10-30, 12, 13-30, 15, 16-30, 18, 19-30, 21-10. «Иллю-зион»: «Тень и свет»—19-30.

«СИБИРСКИЕ ОГНИ» (к/т им. И. Черных) февраля. «Семья вурдала» — 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21. «СИБИРЯК»

6 февраля. «Зеленая кобра» - 11, 13, 15, 17, 19, 21. «ПИОНЕР»

6 февраля. Мультфильм. «Маугли» — 9, 10-40, 12-20. «Нелу» — 14. «Ангелочен» — 16, 18, 20.

«АВАНГАРД» 6 февраля. «Незнакомый зна-омец» — 15. «Казенный дом»

В КООПЕРАТИВЕ «ПАводок»: высококвалифицированных газоэлектросвар. шиков для работы на объектах области вахтовым методом. Оплата - по договоренности. Обращаться: г. Томск, пер. 1905 года, 18-а, каб. 21. Тел. 22-64-01.

в томском драмтесрочно водителе категорий «Д», «Е», упол. номоченных по распространению театральных билетов главного инженера. Тел. 22-32-05, 22-40-79, 22-21-42.

на малом предпри-ЯТИИ «СКИТ» (вновь организованном) по выпуску керамзитового гравия: крановщиков, электриков, Средняя заработная плата свыше 500 рублей. В перспективе предприятие будет строить коттеджи по индивидуальным проектам для

своих работников. упускайте свой шанс набор рабочих заверша-Обращаться по телефону 90-75-45.

1 февраля, между 18 и 19 час., в районе 61-го отделения связи был утерян бумажник с документами на имя ЛЕВЕ-НА Павла Васильевича. Нашедшего прошу позвонить по тел. 77-31-46. Возможно, они оставлены в автомобиле «Москвич» гос. номер 66-51. Просьба к водителю позвонить по этому же телефону.

меняю новую (в упаковке) кухню с мойкой на новую при-хожую. г. Томск, пер. Дербы-шевского, 26, кв. 35.

продаю щенков ротвейлера с родословными. Тел. 98-11-89.

НАШЕДШЕГО ВОДИТЕЛЬСКОЕ УДОСТОВЕРЕНИЕ АБЯ № 139483 На имя ЖАРИКОВА В. Ю. прошу позвонить по тел. 77-84-82 (за вознаграждение).

меняю резину 6,45×13 на кухонный гарнитур или зад-ний мост, карданы, коробку передач — на мягкую мебель, холодильник, телевизор цвет-ной, стиральную машину с центрифугой. Возможны дру-гие варианты. Тел. 22-18-69.

МЕНЯЮ трехкомнатную бла гоустроенную квартиру, жилая площадь 55 кв. м, на двухномнатную благоустроенную с телефоном. 2-й или 3-й этаж. Тел. 75-23-73.

продаю импортную мужскую дубленку разм. 48-50. Тел. 75-57-85.

Просьба сверить взаиморасчеты

В связн с ликвидацией правления механизации № 1 треста «Спецстроймес 14 января жанизапия» 1991 года и созданием на его базе арендного предприятня управления механизации № 1 просим в месячный срок — до 14 февраля 1991 года — сверить взаиморасчеты.

По истечении указанного срока претензии приниматься не будут.

Театр куклы и актера «Скоморох»

приглашает на премьеру спектакля

«ЗВЕЗДА И СМЕРТЬ ХОАКИНА МУРЬЕТЫ»

(пьеса П. Грушко по мотивам драматической кантаты

П. Неруды).

Спектакль состоится 22 и 23 февраля в 19 часов в концертном зале облсовпрофа. Проезд до остановки «Уни-

Билеты можно приобрести в кассе театра и у распро-странителей. Тел. 22-48-41.

Видеосъемка и фотоработы

Малое предприятие «Экспресс» принимает заказы от населения, предприятий и организаций на производство видеосъемки и фоторабот различного профиля. Работают профессиональные операторы и фотографы. Оплата — за наличный расчет и перечислением. Заказы по тел. 23-21-60.



Центр украинской культуры

приглашает желающих на 3-месячные КУРСЫ ИЗУЧЕ. Здесь же работают ния украинского языка. вышивки. Наш адрес: КУРСЫ УКРАИНСКОЙ г. Томск, ул. К. Маркса, 14 (бывший Дом политпросвещения). Занятия — по субботам, с 15 час.

Программное обеспечение только у «Потока»

«SOEMTRON» ПРЕДЛАГАЕТ полностью русифицированные персональные ЭВМ, совместимые с ІВМ РС АТ-286, а также комплекты документации по стандартному ПО на русском языке.

Производство — Германия. Особенности конфигурации: («FDD — 3,5»; «FDD — 5,25», Особенности VGA adapter Super Sync mo-

Наше программное обеспечение и немецкое оборууспеху при внедрении числительной техники. Как всегда, к вашим ус-

дование — ключ к вашему

лугам техническое обслуживание вычислительной техники, выполнение работ псипроектированию и внедрению разнообразных автоматизированных систем.

Обращаться: г. Томск-21 ул. Шевченко, 17. Тел. 21-06-80, 21-16-59.

Научно-производственный

кооператив «Природа» помо-

жет вам в организации ры-

боводного хозяйства любого

ХОТИТЕ ЗАНЯТЬСЯ РЫБОВОДСТВОМ?



типа; в проведении съемки месторасположения; в подной документации и рекомендаций по выращиванию любого вида рыб. Окажем помощь в приобретении ры-дбопосадочного материала.

Обращаться по тел. 92-28-95, письменно г. Томск, 29, а/я 3469.

> предварительные заказы на поставку машин, оборудова-

> Предприятиям и организациям предлагаем взять в аренду на договорной основе

грузовой транспорт (автомо-били «ГАЗ-52», «ГАЗ-53»,

Ждем вас по адресу: 634062, Томск, ул. И. Чер-ных, 97/3, 47, с 14 до 18

часов. Можно обращаться

письменно или по телефону 75-63-35, с 19 до 21 часа. ПРОДАЕМ НОВЫЕ ТЕРМОПЕЧА-

ТАЮЩИЕ УСТРОИСТВА

«Электроника» МС 6302 (для ДВК-1, 2, 3, «Искра-1030»). Телефоны для

1030»). Телефоны для справок 22-24-09, 22-45-02. СНИМЕМ КВАРТИРУ

для своего работника сро-

ком на 2 года. Оплата впе-

ред (по договоренности). Об-

ращаться на малое предприятие «Гарт» по тел. 90-63-09

ния, запасных частей.

«ЗИЛ-130»).

УНИВЕР САЛЬНУЮ ПОЛИВОМОЕЧную машину на базе «ЗИЛ-130» (новую) на борсамосвальные ма-

шины. Обращаться: пер. Сакко, 27, арендное «Томскгеолпредприятие строй». Тел. 22-51-42. КОРПУСА КАНАЛИЗА-ЦИОННЫХ ЛЮКОВ ИЗ Се-

рюго чугуна по прейскурантным ценам реализует завод «Электролит» в неограниченном количестве. Обращаться по адресу:

Томск, ул. Енисейская, «Электролит». 44-34-50. МАЛОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ

«ДУБЛЬ В» принимает

Кировский РК КПСС и ПО «Контур» выражают глубокое соболезнование бывшему секретарю парткома объединения, ныне управляющему делами рай-кома КПСС В. М. Кузнецо-ву в связи со смертью матери

> КУЗНЕЦОВОЯ Зинаиды Андреевны.

Коллектив Томского об-кома профсоюза работни-ков нефтяной и газовой промышленности выражает глубокое соболезнование главному бухгалтеру М. А. Геращенко по поводу кон-чины матери

ТРУБАЧЕВОЯ Александры Федоровны. Коллектив работников школы-интерната № 42 вы-ражает соболезнование учи-телю школы А. Г. Лихано-вой в связи со смертью му-

ЛИХАНОВА Бориса Леонидовича.

Коллектив облкоопзагот-прома Томского облиотреб-союза выражает глубокое соболезнование ветерану потребительской коопера-ции М. М. Кузнецову по по-волу смерти жены воду смерти жены КУЗНЕЦОВОЙ Зинаиды Андреевны.

Ректорат, партком и общественные организации ТИСИ выражают глубокое соболезнование учебному мастеру института В. А. Чатист выражает учебному мастеру института В. А. Ча-униной по поводу смерти матери ТРУБАЧЕВОЙ Александры Федоровны.

Учредитель Томский областной KOMMTET KIICC



«Старый дом».
ВТОРАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА

далеко до весны.

На сессии областного Со-

вета депутату-офицеру зада-

ли вопрос: «Вы можете га-

рантировать, что армия не

совершит правореакционный переворот?». Кое-кто из то-

мичей поднимает вопрос о

том, насколько законны дей-

ствия армии в Прибалтике.

Лидеры женской партии тре-

буют, чтобы россияне слу-

жили только в России (а то-

мичи - в Томской области?).

В некоторых газетах подо-

греваются страхи о «дедов-

Научно-популярный фильм 8.35, 9.35 — Физика. 9-й класс 6.35, 9.35 — Физика. 9-и класс. 9.05, 10.05 — Немецкий язык. 10.35, 11.40—Литература. 7-й класс. 11.05 — «Здоровье», 12.10 — Телестудин городов РСФСР. «Мы редко говорим о мастерах» (Тула). 12.55 — «Все сбыпось». Документальный фильм

13.25 — «Летное происшествие». 2-я серия. 14.30 — Телевизионный музыкальный абонемент. 15.30 — Телестудии городов РСФСР. «Фактор» (Пятигороды)

Посвящено проблемам армии

На все эти и другие вопросы о Советской Армии, об

армейской службе матери и

жены военнослужащих, до-

призывники могут получить

ответы на встрече с солда-

тами и офицерами войско-

вых частей, военными юри-

Встреча состоится 21 фев-

раля, в 18 час. 30 мин., в

большом зале общественно-

политического центра (ул. Карла Маркса, 14). Здесь

же вы сможете получить ин-

стами и врачами.

с 15.50 до 18.00 — перерыв. ТОМСК 18.00 — «Волшебная лампа Аладдина». Художественный фильм. 19.30 — «Пресс-экран». 19.50 — Киножурнал.

20.00 — «Спокойной ночи, мальтии!» TOMCK 20.15 — «Агрохимия служит

урожаю». Говорят участники Всероссийского совещания по проблемам химизации.

МОСКВА

Фотоэтюд А. ПЕТРОВА.

дивидуальные консультации

послушать военный оркестр,

посмотреть кинофильмы о

службе в армии, купить ар-

книгу. Предполагается пря-

мая трансляция встречи по

принимаем ваши вопросы и

предложения. Шлите их по адресу: 634001, Томск,

ул. Карла Маркса, 14. Или передайте по тел. 22-29-54,

С сегодняшнего дня мы

мейские газеты,

22-20-65, 22-20-22.

телевидению.

21.00 — «Время». 21.45 — Играет В. Крайнев (фортепьяно). 22.25 — «Я печаль твоя, яно). 22.25 — «Я печаль твоя, Анахит». Премьера документального телефильма. 23.10 — «Театр одного актера». Л. Филатов. «Про Федота-стрельца, удалого молодца».

Зам. редактора В. И. МОИСЕЕВ.

Отдел информации и

и быта — 21-36-58,

Общественная приемная мультуры — 21-45-81, 21-43-32, 21-36-66

> Рекламно-коммерческий отдел -- 21-06-60, 21-26-80. Бухгалтерия - 21.28-68 Kacca - 21-47-91

Индекс 54200 Типография издательства «Красное знамя» 634050, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103/1 Газета печатается офсетным способом

> Заказ № 9525. Тираж 109.345.

1 2 8 4

Приемная редактора — 21-44-35

Заместитель редантора -

Ответственный секретарь — 21-32-34 Секретариат — 21-46-20

Экономический отдел — 21-46-66, 21-36-44, 21-27-68 21-28-42 Агропромышленный отдел 21-43-75, 21-44-60

Отдел пропаганды — 21-96-31

21-26-80, 21-48-85 Отдел советского строительства Отдел науки и учебных 21-33-58, 21-48-85

Отдел писем — 21-38-65, 21-38-87, 21-27-68 Отдел фотоиллюстраций — 21-16-16

Областная журналистская организация — 21-28-90